

走进九寨，首先是一片碧水绿了你疲惫已久的双眼，然后那遍山漫溢徐徐舒卷的雪浪一下子就洗净了你都市里倦乏的身心。面对九寨，早已离去的青春活力突然重新回到了你的体内，恍惚中，清风徐徐，山歌渺渺，你已如临仙境。正是初秋时分，你如一尾鱼回到了水的怀抱，在如织的游人里自由穿梭，你身心的每一点都与这片山水完全融合，你发现自己饱满而轻盈，感觉内心盛大而舒缓。猛然间，你心中一亮：九寨，是水的故乡呀！

是的，到处是水，水的清韵，水的狂舞，水的舒缓，水的飞泻，水无孔不入，水连天接地。水，把这些妙不可言的景色连成了一个整体。是水的切削之功，割裂出了九寨后岩的峰姿与骨相；是水的滋润之力，使景区内的森林植被构成林涛接天的自然奇观。水赋予了这片土地以生命与灵性，永不疲倦演奏着九寨的神韵天籁。

九寨之水地下来。这些水与第四纪古冰川有缘。不断喷涌的地下水富含大量的碳酸钙质，在每一处海子的水底，岸边都能见到乳白色碳酸钙形成的美丽结晶体；九寨之水天上来，来自雪山、森林的活水泉，水质洁净，水色透明。在九寨，是水造就了翠海、叠瀑、彩林、雪峰、藏情。九寨是永恒的舞台，水是永恒的舞者。尤其在诺日朗和珍珠滩瀑布，这种感觉尤其强烈。

还未到诺日朗，那雷鸣般的声音先就灌注了你的全部感官。猛然间，你仰头一望，只见蔚蓝的天空下，刀劈斧削般形成的天然平台上，数10股粗大水柱，从凹口处冲出直砸悬崖脚下的深潭。水气弥漫，水雾飞腾，如万千水之羽箭在你四周嗖嗖狂舞。

如果说气势恢宏的诺日朗瀑布给你留下的震撼心灵的阳刚壮美，那么，与其形成犄角之势的珍珠滩瀑布，则如同披着轻纱曼妙起舞的少女，带给你身心舒缓的妩媚之魅。

或许是天公的刻意点缀，也许是大自然鬼斧神工不经意间的神来之笔，珍珠滩瀑布在形成上下落差的地方设置了一重重天然石阵，让水流在这些复杂多变的天然障碍之中左冲右突，跳跃穿流，形成多级跌落，流碧泻翠，漫天水雾如珍珠漫撒。尤其让人叫绝的是，那矗立在石阵之中的云松，用铜枝铁杆般的坚定从容，迎击着飞溅直下的水流，撞开点点飞沫。原本积蓄力量找到突破口准备一泻千里的瀑布，正恣意奔涌，突然一头撞上云松，再被石阵左右回旋，重重阻滞，那种澎湃的力量顿时消减，冲出崖壁口时庞大的瀑布“身躯”，被撕裂开来，纷纷扬扬，漫天飞洒。就这样，水势在石阵中经过多次分解、整合，原本如一匹丝绸般的水布被击碎，形成颗粒状晶莹剔透的水状珍珠奇观，阳光照射之下，整个沟谷仿佛是用七彩珍珠装点起来的奇异世界。

水舞九寨，不仅仅是舞出雄壮的气势，舞出妩媚的风姿，更舞出宁静的意境，舞出诗意的情韵，让你整个身心都融化在这片山水之间。

离开诺日朗和珍珠滩，举目四顾，只见初秋的阳光下，那些水流较缓，面积不等的山谷之间散布着成滩、成池、成海的一潭碧水，宁静、静谧，仿佛时间已停止其间。你双手合十，感觉九寨的水之精灵正徐徐漫溢过你的身心，蓝天之下清风拂面，你被九寨的水包围着，身体漂浮起来，感觉自己已幻化成一块九寨水晶，穿越时空隧道，不断跌落在孔雀海、五彩池、长海……跟随那精灵之水，不断迷醉于九寨那阳刚和妩媚之外的别样风情。

水舞九寨，把峰、沟、谷和森林串成相互依托、各具特色、气象相通的处处美景。水舞九寨，时而疾速飞奔，时而舒展缓流，时而横空出世，把所经之地分割成了各具春秋的不同景色。孔雀海，便是那独特的水韵呈现，独到的智慧哲理。

孔雀海让人忘忧。置身水边，粼粼碧波洗得你心内清亮透明。面对这一潭碧水，现实生活中产生的所有烦恼，所有郁闷的心绪，都被纯净的水净化了，人的身心犹如从圣水之中沐浴而出，神清气爽，无比轻松。

孔雀海引人深思。那潭碧水好像天生具有一种磁力，长在泉边的各种花木野草，不论距离远近，都被吸引得“身躯”偏向那一汪绿水。树杆粗大者，得益于物种进化之功，不光根须硕大，那蓬勃的枝叶也极具野性，大大咧咧地伸向水面空中，俨然一霸。然而生命一旦诞生，就要全力寻找自己的位置和季节。体细虚弱的各色山花、野花，尽管在形状上不具明显优势，但在临近水面的那个方位，却把花的艳丽妩媚全部展现出来，把这片水域点缀成了一个花团锦簇的多彩世界。

孔雀海催人奋进。孔雀海的水里，有一株根部被冲倒后倒拔起来的大树，它倒在泉水之中，不但没有被溺毙，反而又从被淹没在水下几米深的主树杆上，长出了绿意盎然的新树枝。这种生死轮回的奇异景象，让你更加领略到生命的顽强。而这，与其说是树木具备顽强的生命力，不如说是孔雀海之水的神奇力量唤醒了即将沉睡的生命重生搏动！

神奇的九寨，你因水而塑形，因形而蓄水。宁静的水韵让人感受到远离尘嚣、不染纤尘之美；流动的水势让人感觉到音符的跳跃、流畅和飘逸之韵。

巴，憨憨说道：“曾大爷，你买肥料嗦，我跟你一起回去。”

“你是不是跟你老汉儿来灵岩煤矿的？你老汉儿找不到你咋办？”

“莫得事，给爹说过了的。”几岁的哥哥没考虑那么多，心里只想着早点把白果拿回家，所以对曾大爷撒谎了。

父亲下午四点从井下出来，满脸满身都是黑黢黢的煤灰，他来不及去澡堂洗澡换衣服，穿着井下的班衣就直奔宿舍去。可是，门是开着的，却不见哥哥的影子。

他问遍了宿舍周围的工友，找遍了整个灵岩煤矿，连晚饭也没吃，就直接走进灵岩山的森林中去寻找哥哥，因为他想起哥哥平时喜欢去山上摘泡儿吃，有时候还去灵岩寺玩。

“摇娃子……永福娃啊……我的乖儿啊……你在哪里啊……”

每走几步，每隔几分钟，那凄惨的喊声，响彻整座灵岩山。

风在林子里的荆棘和蒿草上，发出恐怖的怪叫，像父亲带哭的喊声。

到了下半夜，父亲磕磕爬爬地穿出去，看见有几个推着鸡公车、拉着架子车的壮汉，他们是上山推煤赚脚钱的，父亲一把拉住其中一个问：“你们上山看见我的幺儿没有？”

那人挣脱父亲的手说：“你问我问嘛，使这么大的劲干啥子，我们半夜上山，没看到过人。”

另一个见父亲要“吃人”的样子，拉着架子车就走，走了一段路，回过头大声说：“你回家看看嘛，万一回家了呢？”

父亲想了想，歪着脖子，扯着沙哑的嗓子说道：“瞎说，我儿子才几岁，我家在麻溪，那么远的路，他一个人不敢走。”

父亲坚信，哥哥就在灵岩寺附近玩，或许是玩累了在那里睡着了。

想到这，他再次扑进森林中，一个小时后，父亲来到灵岩寺，走到大雄宝殿前，在白果树前坐了下来，双手合十，默默念叨：“菩萨啊，能不能告诉我，我的儿在哪里啊？”可是，耳边传来的是林涛滚滚的啸声。

天亮了，他扶着双人合抱的白果树站起来，迈开筛糠的两腿，朝山下走去。他想起了半夜那个人说的话，万一回家了呢？

快到中午时，父亲终于走到麻溪了，过了麻溪河，远远看见我家院坝边上有一堆火，火边蹲着几个小孩子，他揉了揉发红的眼睛，风一样地跑过去，真的是哥哥和二姐在火堆边烧白果吃，他一把抱住哥哥：“摇娃子，我的儿啊，我的乖儿啊。”然后松开哥哥，仰天一声长笑哈哈哈哈哈……随后风一般地跑了，他随着麻溪田坝一圈一圈地跑，一会儿笑，一会儿哭——我的父亲，他精神失常了。

哥哥的眼睛落在那碗冒尖的白米饭上，咽了咽口水，小手一横，在鼻子上一勒，又在裤子上一搓，接过厨师手里的白米饭，吃得腮帮子鼓鼓的。父亲借来大砍刀，把棒子骨砍成两截，用小勺子把



水舞九寨

杨涛(四川)

家在湘西大山里，鸟道婵媛，草木葱茏，云深不知处，只在此山中。村名霞锦，乡名活水，顾名思义，有霞光似锦，有源头活水。

灵岩山往事

黄春红(四川)

上世纪六十年代初，父亲在灌县灵岩煤矿工作。

有年冬天，他回家，看见哥哥趴在门槛上，一把抱起他就往灶台走。当看到锅里煮的是青菜和糠，他一声没吭，背起哥哥就出了门。他要带哥哥去灵岩煤矿吃白米饭和白馒头。

一路上，哥哥瘦弱的身子趴在父亲背上，有气无力地说：“爹啊，肚子好饿。”

父亲心疼地把他往上搂搂，对他说：“幺儿啊，再忍忍哈，等到鱼嘴，爹就给你吃白米饭。”

其实，父亲说这句话心是虚的，他口袋里掏不出一分钱。

走到鱼嘴，父亲放下哥哥，在路边农户家借了个撮箕，一只手抹一把脸上的虚汗，一只手拿着撮箕，往都江村的一条小河走。看见水底有麻花鱼游弋，他来不及挽裤脚，“扑通”一声跳下水。一阵横撮竖撮，不多一会儿就得了一三斤小鱼。

“幺儿，快来，爹背你去吃白米饭。”

哥哥看到父亲的手脚冻得通红、嘴唇发紫、牙齿敲邦邦，不忍心再让爹背，小声说道：“不要爹背，我自己走。”

“摇娃子(哥哥的乳名)快，爹的背没打湿，还是干的。”

“爹啊，你背我走不快，我们两个人一起走，快一些。”

于是，父亲一只手牵着哥哥的小手，一只手拧着用柳树枝穿的麻花鱼朝石厂湾方向走。

石厂湾也是一个煤矿，比灵岩煤矿大得多，厂区旁边有许多小饭馆，父亲每次从家里回煤矿，走到石厂湾，饿得浑身虚汗直流，他站在一家饭馆门口，看到有炒荤菜的，就走到灶台边，问厨师要一碗眼肉汤喝。所谓的眼肉汤，不过是洗锅水。

当父亲背着哥哥进饭馆时，灶台上的厨师正好在洗锅，他对父亲说：“等下一个人来炒菜，跟锅汤给你喝。”

我今天不喝跟锅汤，我的幺儿饿了，能不能用鱼给你换一碗米饭？

厨师没说话，直接去了收钱的窗口，趴在窗台上和里面的人说了几句，然后好转接过麻花鱼。

不多一会儿，厨师左手端着冒尖一碗白米饭，右手端着一碗白白的高汤，上面还横着一根粗大的棒子骨。

哥哥的眼睛落在那碗冒尖的白米饭上，咽了咽口水，小手一横，在鼻子上一勒，又在裤子上一搓，接过厨师手里的白米饭，吃得腮帮子鼓鼓的。父亲借来大砍刀，把棒子骨砍成两截，用小勺子把

墨山水图。

或许，泉水曾是阳脂玉净瓶中的一滴露，是李白喝剩下的一壶酒，是林黛玉腮边的一行泪。从出生那天起，它似乎就有诗人的清高，圣者的智慧，哲人的淡泊。村里的泉水，不如趵突泉、中冷泉、虎跑泉、惠山泉有名，不如含羞泉、蝴蝶泉、香水泉、喷乳泉有趣，但户户翠竹，家家活水，伏流汇集，从容闲适。大大小小的泉眼，或明或暗，或淙淙作响或幽静无声，或水涌若轮或珠落玉盘，或山阴低吟或临窗伴屋……山村水廊，林籁泉韵，自有天然的古朴，自有悠远的野趣。

村里清一色的纯木房子，老房子呈黛色，古朴如诗词的色调，新房呈原木色，散发着桐油的光泽。每日晨起，山岚笼罩，人行其上，恍在云端。日出日落，红霞满天，瑰丽多彩，灿若云锦。夜半中庭漫步，望明月松间照，听清泉石上流，月圆时是画，月缺时是诗。

整个村子沉浸在泉水淙淙、竹影婆娑、鸟语花香、闲情野趣之中。村民就地取材，物尽妙用，以对半剖开的翠竹接起来，为泉水引流，房前屋后，叮叮咚咚，生命的水声不绝于耳。有诗云：泉落青山出白云，萦村绕郭几家分。自从引作池中水，深浅方圆一任君。

村人在地头劳作，在山坡放羊，累了有松可荫，饿了有地可蔬，渴了有泉可汲。泉潭里倒映着蓝天丽日野花芦荻，有风时荡起细细涟漪点点碎金，红嘴蓝背的山鸟倏忽而逝，村童老翁傍晚时骑牛或荷锄而归，鸡鸭在庭院前悠闲漫步，炊烟袅袅，坡顶放眼可见层峦叠嶂深黛浅墨的远山，隐约可闻一声鸟鸣、几处狗吠……黄昏时安静地躺在山坡上，眯缝着眼睛看天，阳光晴好，白云如絮，山风徐徐，山花送香，落英缤纷，松涛阵阵。轻微的叮咚泉声，多么像大地心脏的脉搏！

诗云：天平山上白云泉，云自无心水自闲。我的家乡就是一首闲适的诗，泉水是它优美的辞藻，是悦耳的韵律，是深远的意境。

锦里诗苑

灵岩山，我想和你一起晒一晒花花太阳

秦风(四川)

拾级而上，在阳光的斜坡登高群山，书简一样次第打开在石头长成悬崖的地方在山花长成云朵的地方我站在自己的头顶之上

一个人的，秋高气爽

这翻山越岭的野草山花让自己与异乡，云开雾散阳光在树叶草尖的枯黄之上像一滴露珠，与人间保持一种距离与高度，含着万物所有的悲凉与感伤

就在这里，秋天的斜坡上我想和你一起晒一晒花花的太阳躺在岷山辽阔的摇曳中沉寂在灵岩寺香火的钟声里在永远

就在这里，时间的斜坡上我想和你一起晒一晒花花的太阳既不痛哭流涕，也不虚度光阴与秋风并肩，一起放养漫山遍野的花花心事

就在这里，梦的斜坡上我想和你一起晒一晒花花的太阳看自己，山长水阔念你时，花香扑面

红尘破碎。你的背影是风是流水，是瓷器是我，散落在人间的花花的太阳与花花的心事

让心里装下一片蔚蓝

筱楚(福建)

我就是海

在家乡地图上我寻找大海的位置丈量海与我的老屋的距离郑重其事地告诉别人海给了我和生活的经历我很自豪说自己是海边长大的人海给我的记忆不止是

沙滩贝壳螃蟹跳跳鱼海教育我胸襟广阔永远动荡做人

让心里装下一片蔚蓝在看不到海的异乡常常想起大海我渴望我是海

羽毛的光芒

在鳞次栉比的楼房间有飞鸟羽毛的光芒指引通往蛙声和溪流的方向让我们用毕生精力探寻

曾经我们淡忘了抒情的村庄沦为了陌生城市里的候鸟在这里很难找到书籍更多的时候

飞鸟羽毛的光芒来自内心想起来尽管有疼痛仍时时传递着我们纯洁的感恩和向往

让一场雨收留

今夜我的想象被一场雨收留夜空来不及遮掩我与闪电的瞬间对白

想为一只麻雀逃过劫难而欢呼想与一排梧桐树亲密交流想给纷乱的脚步找更多借口记不起春天远去的样子

在今夜我只想收获一场

顺理成章的雨

接住一滴水的梦想

肯定是一场沙尘暴来临让我无法读到你的表情不能将一种爱慕

用快捷方式传递只是一个原始的过错我接住了从五楼坠落的水滴那一刻

我的想象是飞翔的焰火想象中的沙尘暴没有来临但我的仰望

复制了你的笑容

那牵动情肠的心跳

从不给我明白的理由

在摄影展厅

这个秋天来得很快我看到津泰路上的行人

还穿着时髦的短袖偶尔还有一两朵裙子慌张地飘过在展厅我见到与我差不多高的摄影作品我努力使自己镇静怯怯地靠近观众是清一色的比较专业的男性他们的神情严肃像在阅读凝重的历史秋天终究来了我从摄影展厅里出来就与秋天撞了个满怀

柏条河绿道(五首)

丁羊(四川)

秋晨

熹光解开夜的衣扣天和地，胸襟渐次敞开迎接的是每天哗啦的声音一步步，愈来愈轻雾在破晓中隐身黄叶载着闪光的精灵在飞心情像树枝颤动步履如浪起落渡各自的江河

夜